

# 用法律维护粮食安全

## 粮食大事

经国利民，法是重器。加快推进粮食安全保障立法修规，是提升粮食安全治理效能的有效举措。国务院常务会议日前通过《粮食流通管理条例（修订草案）》，明确要加强对粮食流通环节的监管，加大对违法犯罪行为的惩罚力度，用法律利器维护国家粮食安全。

在新冠肺炎疫情大考中，粮食安全的作用愈加凸显。近年来，我国粮食安全形势持续向好，粮食连年丰收、库存充裕、供应充足、市场稳定，人均粮食占有量超世界平均水平，中国饭碗成色更足。但保障粮食安全仍然面临很多风险挑战，粮食将长期处于紧平衡，粮食供需结构性短缺问题更加突出，粮食质量

我国建立了一系列有关粮食生产、储备、流通以及产业发展的制度政策。在此基础上，大力推进粮食安全立法修规，健全法律法规体系，把实践中的好经验好做法和改革成果上升为法律规范，实现由政策治理向法律治理转变。

安全状况堪忧，粮食产后损失浪费严重，等等。粮食安全是永恒课题，任何时候都不能忽视和放松粮食生产。

法治兴则国兴，法治强则国强。要更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，强化治法思维和法治手段，推动国家粮食安全保障治理体系和治理能力现代化。经过多年的实践探索和经验积累，我国建立了一系列有关粮食生产、储备、流通以及产业发展的制度政策，各地也制定了一些地方性法规，《中华人民共和国农业法》《中华人民共和国国家安

全法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规中也有关于粮食安全的规定。在此基础上大力推进粮食安全立法修规，健全法律法规体系，把实践中的好经验好做法和改革成果上升为法律规范，实现由政策治理向法律治理的转变。

目前，《粮食流通管理条例（修订草案）》已经获得国务院常务会议通过，《粮食储备安全管理条例》已正式向社会公开征求意见，《粮食安全保障法》已列入十三届全国人大常委会立法规划第一类项目，立法条件日渐成熟。加速推进立法修规进

程，用法治规范引领粮食安全，实现“有法可依”，可以让老百姓的饭碗端得更牢更稳更安心。

保障粮食安全是一个系统工程，粮食产业链条长，涵盖粮食生产、收购、储存、加工、消费各个环节，涉及发展改革委、农业农村、粮食和储备、市场监管、工业和信息化、统计等多个部门，需要法律调整的利益关系较为复杂。这就要求相关部门通力合作，共同推进立法进程。

今年是“十四五”规划开局之年。要抓住时机，乘势而为，全力推动粮食领域立法修规进程，在法治轨道上推进粮食安全治理能力现代化，做到平时筑牢基础、急时应对有方，坚定走好中国特色粮食安全之路。

刘慧

## “所见即所得”让购房者放心

宋鹏伟

样板间美得像“小甜甜”，实际交房却变成了“牛夫人”……这样的遭遇，不少购房者都遇到过。今年1月《西安市商品房销售信息公示管理规定》正式实施，其中要求房屋实际交付标准应与样板房展示内容保持一致，不得采取先扩大景观建设范围后拆除的方式误导购房人。

样板间本应是实际交房的样板，园林、绿化等景观沙盘也应是未来小区的缩小版。可在现实中，交房时的装修水平往往达不到宣传时的效果，甚至连窗户大小、建材和家电品牌也可能货不对板，“偷梁换柱”成了一些开发商屡试不爽的伎俩。

在利益的驱使下，部分开发商往往不在广告和合同中直接承诺具体标准，反而通过注明“解释权归开发商”或“沙盘、广告不作为双方权利义务的依据”，规避自身责任。这意味着购买期房在一定程度

上成了博彩游戏，最终能买到怎样的房子，消费者根本无法预知，全凭开发商的良心。

上述问题可以说是期房的弊端。在卖方市场中，开发商因监管不力而有恃无恐，购房者也因势单力薄和房价上涨而不愿计较。事实上，这种误导消费者的虚假宣传行为，已经涉嫌违反《广告法》和《合同法》。然而，法庭诉讼毕竟耗时耗力，保留充分的证据也并不容易，最好的约束手段还是行政监管。有了信息公示的具体法规，有关部门的查处和消费者的维权就有了具体的依据。无论是对于保障购房者的知情权和公平交易权，还是确保房地产市场良性竞争，都有不可小觑的积极意义，各地也应积极借鉴，从根本上化解“期房之痛”。

## 隐瞒行踪干扰抗疫大局

李红军

1月12日下午，北京疫情防控新闻发布会上通报，9日公布的确诊病例存在隐瞒活动轨迹、密接人员、发病就诊等情况，涉嫌妨害传染病防治罪，公安部门已开展立案侦查。

近一段时间，部分地区出现多点零星散发病例，个别地区突发聚集性疫情，疫情防控任务依然艰巨繁重。在此情形下，个人亟需提高防控意识，加强责任担当，该案极具警示意义。

减少外出和聚集活动，据实报告活动轨迹，是每个公民应尽的责任和义务。一来这是对自己的健康负责。及时报告活动轨迹，主动配合防疫部门进行核酸检测，被排除后可以消除心中疑虑，回归正常生活。二来这也是对他人、对社会负责。主动报告行踪，可以助力防疫工作者及时排查隐患，将传播

风险降到最低。而刻意隐瞒活动轨迹，则会给防疫工作造成诸多障碍，危及社会公共安全。

春节越来越近，人们的外出活动相对平时会增加很多。一方面，每天都要主动按照防疫部门的要求，尽量减少不必要的外出。另一方面，到过中高风险地区后，回来要主动报告，主动隔离，接受核酸检测，千万不能心存侥幸。在信息化时代，个人行踪轨迹查询并不是难事。我行我素，置防疫规定于不顾，刻意隐瞒行踪，被查出来势必会受到严惩。去年在疫情防控工作中，因为未能及时报告行踪而受到处理的，不在少数。所以，每一个人都必须敬畏法律，恪守法律边界，为打赢疫情防控阻击战贡献自己的一份力量。

## 严惩利用新冠疫苗诈骗行为

近期，部分地区出现新冠肺炎多点零星散发病例，个别地区突发聚集性疫情。同时，各地也在陆续发布接种新冠疫苗的信息。有的骗子利用人们对疫苗的关注，或冒充老师潜入班级群实施诈骗，或冒充疾控中心发送诈骗短信，引诱群众点击含木马网址的链接，套取个人信息，实施诈骗……近日，公安部刑侦局的官微发布了相关预警。

**【短评】**上述诈骗手法都是以往多

次被披露的诈骗老套路，不过，此时人们对新冠疫苗的信息比较关注，相关诈骗手法仍有可能会得逞。对此，人们要提高警惕，特别是要了解新冠疫苗是全民免费接种，不要轻信来源不明的信息，更不要点击不明链接，谨防被骗。各职能部门则要加大新冠疫苗免费接种的宣传力度，并顺藤摸瓜，严厉打击各类利用新冠疫苗信息的诈骗行为，确保群众财产安全。

## 期待养老“时间银行”良性循环

“年轻存时间、年老享服务”，近年来，上海、南京、杭州等地引入“时间银行”这一社区养老概念，“时间银行”志愿服务正走向社区常态化。

**【短评】**我国已步入老龄化社会，存在一定的老年人空巢化、独居化现象，“时间银行”互助养老模式无疑是解决相关老年群体养老难题的有益尝试。在人们年轻时，通过参与公益志愿

服务，将相关时间存入“时间银行”，等年老有需要的时候再从“时间银行”中支取服务，这无疑能实现爱心循环，能在社会公益方面发挥很好示范效应，是基层社会治理的有益探索。不过，这一探索需要进一步完善管理制度，让相关志愿服务人群届时能实现兑换服务，甚至能“保值增值”，这样才能使“时间银行”持续健康地做下去。

年末岁尾，一些网络诈骗现象有所抬头，让人防不胜防。近日，笔者就遭遇了盲发快递的骗局：明明没有购买商品，却收到一笔298元货到付款的快递，家人在不知情的情况下付款，打开快递发现该商品是价值远低于标价的残次品，而发货商所留的电话和地址均为虚假信息。笔者上网查询后发现，这种诈骗手段最近非常流行，上当受骗者更是不在少数。

让人惊讶的是，盲发的快递商品虽然是假冒伪劣的残次品，却是笔者之前经常消费的品牌和款式，加上地址和电话等信息都非常详细，颇具迷惑性。这不禁让人疑惑，这种看似盲发的快递，偶然之中似乎存在某些必然。骗局的背后，是否涉及电商平台或快递公司的信息泄露，是个值得追查的问题。否则，盲发快递是如何做到精准骗人的呢？

近年来，平台经济迅速崛起，尤其是基于大数据和人工智能等新兴技术的在线销售平台，不仅极大满足了消费者的个性化需求，也成为经济社会发展的重要驱动力。但与此同时，各种与平台经济相关的问题随之而来。尤其是个人信息严重泄露的乱象，超过了网友的想象。根据一些媒体报道，盲发快递背后的黑色产业链，其非法交易谋取利益的行为令人触目惊心。

用户信息是一种稀缺资源，收集和存储消费者个人信息，是提升用户体验和推行个性化服务的前提，精准的“用户画像”有助于平台和商家精准营销。这一资源已经成为不少平台的核心竞争力之一。

但另一方面，消费者的个人信息一旦被泄露和滥用，不仅会造成用户财产损失，也会给大众带来极大不安全感，甚至造成互联网经济活动的失序。因此，大规模、高效率收集个人信息给个人和社会所带来的不确定性风险，应该引起社会各方面高度重视。

对于这种现象，不少消费者选择忍气吞声。由于盲发快递单件的金额不算太大，行骗者往往能够屡屡得逞。但是，对盲发快递的纵容，在一定程度上是助纣为虐的行为。对其既要保持警惕之心，更要想方设法予以铲除。

盲发快递不能成为监管盲区，相关部门应该切实加大对相关乱象的打击力度。鉴于个人信息在经济社会生活的重要性，民法典人格权编采用专章的方式对个人信息与隐私权一并予以保护，并对个人信息的类型、收集、更改或删除作出规定。

值得一提的是，近日，民法典实施后对首例个人信息民事公益诉讼案件作出判决，被告人在互联网上公然非法买卖、提供个人信息，被依法追究刑事责任，并判决按照其获利赔偿损失。这一案例释放出强烈的信号：在大数据时代，公民一旦补上信息保护这堂课，犯罪分子的违法成本将大大提高，社会风气也会得到净化。

郭存举

# 对盲发快递不能等闲视之



## 严惩长江“吸血虫”

近期，长江沿线多地出现盗砂团伙。在暴利驱使下，这些盗砂团伙顶风作案，躲避监管，甚至阻挠执法。这些非法采砂船，就像侵蚀长江生态安全的“吸血虫”，不仅会导致地下水位下降、水质恶化，严重破坏长江生态系统，危及沿江群众饮水安全，还会改变河床地貌地形，影响航道、堤防和桥梁安全。必须严查长江盗砂利益链，强化打击非法采砂力度，将盗砂顽疾彻底铲除。

(时锋)

图/程 硕作(新华社发)

## 给征信市场发展划好“边界”

陈果静

强化顶层设计、明确征信边界、完善个人信用信息保护，有助于保护信息主体合法权益，实现信用信息安全、合规、合理流动。

权、法律、政务、商务、社会和司法等的“大筐”。尤其是近年来，部分地方将闯红绿灯、垃圾错误分类也纳入失信行为，引发人们广泛讨论。另一方面，随着我国互联网生态的不断丰富，个人征信数据的维度随之延伸，个人信用信息采集、共享、应用范围的不断扩大，如网上购物、社交关系、出行情况、理财产品持有情况等也在事实上成为了个人征信数据。与此同时，部分打着征信旗号的大数据风控公司和数据服务商利用市场优势，在未经充分授权的前提下，过度采集企业和个人数据，并应用于各种商业目的，以获得超额垄断利

润。在业务开展中，存在无授权采集、“一次授权、无穷采集、无限使用”、加工处理过程不透明、自动化决策有失客观公正性等问题，个人的知情权、同意权、异议权无法得到保障。

在此背景下，强化顶层设计、明确定征信边界、完善个人信用信息保护迫在眉睫。近期，《征信业务管理办法（征求意见稿）》落地，清晰界定了信用信息，并强调要加强个人和企业信息主体权益保护，保障信息安全。新规提出了信息采集“最少、必要”的原则，须明确告知信息主体并取得同意、用于合法目的等要求，有

助于保护信息主体合法权益，实现信息安全、合规、合理流动。

新规为我国个人征信市场发展划好“边界”，对于我国征信业发展来说意义重大。随着我国经济迈入高质量发展阶段，随着新的信息技术广泛应用，越来越多的数据表明，我国征信市场的发展将迎来一个黄金发展期。如何抓住机遇，推动中国的征信市场建设再迈上一个新台阶，至关重要。而明确信用信息、防止个人信息被过度采集、不当加工和非法使用，提高征信业务活动的透明度，正是行业健康发展的基石。在新规完成征求意见并落地实施后，接下来更重要的一步是在法律层面加大对个人信息保护的力度，以更大力度规范个人信息在金融领域的依法合规使用，切实维护好信息主体的合法权益。在强化保护、打好基础的前提下，促进征信业规范健康发展。